

## ОБ ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИИ РЫНОЧНОГО ХОЗЯЙСТВА КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

### ABOUT THE INSTITUTIONALIZATION A MARKRT ECONOMY OF THE KYRGYZ REPUBLIC

ТОКТОБАЕВА А.Б.  
ualibrary@mail.ru

*В данной статье рассматриваются становление, развитие и институционализация рыночного хозяйства Кыргызской Республики.*

**Ключевые слова:** институционализация, рыночное хозяйство, отрасли экономики, темпы роста, частный сектор, инвестиции.

*This article discusses formation, development and institutionalization a market economy of the Kyrgyz Republic.*

**Key words:** institutionalization, market economy, branches of economy, paces of growth, private sector, investments.

Кыргызстан переживал непростые времена трансформации от централизованно-плановой к рыночной экономике. Наша страна выбрала путь широкомасштабных и глубоких реформ на пути к рынку, платой за который является более глубокий трансформационный спад и понижение уровня жизни людей. Для переходной экономики Кыргызстана характерны трансформационный спад в 1991-1994 гг., сокращение темпов падения объемов производства и некоторая стабилизация в 1994-1995 гг., а с 1995 г. по настоящий период – тенденция к постепенному наращиванию темпов их роста, которая, к сожалению, имеет пока неустойчивый характер<sup>1</sup>.

Учитывая современное состояние экономики Кыргызстана, можно отметить, что для нашей страны особое значение имеет использование всех возможностей, которые позволяют таким небогатым странам, как наша, использовать все пути для достижения устойчивого экономического роста и развития и на этой основе повышения уровня жизни населения.

Учитывая особенности трансформационного периода, главной движущей силой роста и развития Кыргызстана в первую очередь является завершение рыночных реформ. Наша страна сделала ставку на формирование рыночного механизма хозяйствования, в котором главным субъектом является заинтересованный в конечных результатах своего труда частный производитель. Анализ частного сектора экономики показал, что процесс реформирования в стране принял массовый и необратимый характер. Большинство новых хозяйствующих субъектов уже не отдадут никому право на самостоятельное ведение хозяйства, и поэтому для них возврата к плановой экономике не может быть.

Экономика прошла кризисный этап в ходе преобразовательных процессов на пути к рыночной экономике и теперь переживает этап стабилизации и постепенного роста и развития. Для нее характерно наличие значительного числа производителей, ведущих хозяйство на основе частной собственности и отличающихся как по организационно-правовому статусу, так и по размерам своего производства, т.е. они стали доминирующими в экономике страны. Вместе с тем, новый, частный сектор экономики, на который делается ставка в ходе реформ, пока еще не реализовал свой потенциал, и потому перед ним стоит задача по мобилизации возможностей новых хозяйствующих субъектов. Однако для части из них трансформация отношений собственности еще имеет формальный характер. Не все вновь созданные частные хозяйствующие субъекты в силу

---

<sup>1</sup> Койчув Т. «Теория постсоветского реформирования», Бишкек, Илим, 1997 год

сложившегося психологического стереотипа обрели новую систему мотивации и заинтересованности в эффективном труде. Следовательно, главным фактором подъема экономики на ближайшую перспективу является раскрытие потенциала и развитие частного сектора экономики, устранение причин, мешающих процессу формирования и укрепления новых хозяйствующих субъектов национальной экономики<sup>2</sup>.

Кыргызстан, как и многие слаборазвитые страны, не имеет достаточных сбережений и инвестиций. В этих условиях, как показывает положительный опыт многих добившихся успеха стран, ставку следует делать на повышение эффективности внутренних сбережений и инвестиций. Одним из результатов новых исследований является положение о том, что способность генерировать внутренние (часто очень скудные по размерам) сбережения имеет большее значение, чем способность привлечь иностранный капитал. При этом большая часть внутренних сбережений, которая направляется на рынок капитала в большинстве развивающихся стран, представляет собой частные сбережения домохозяйств.

Следует отметить, что поворот к устойчивому экономическому росту в стране начинается тогда, когда в экономике начинают больше сберегать и инвестировать средства в нововведения технический прогресс с тем, чтобы производить конкурентоспособную продукцию и услуги, имеющие такие преимущества, как высокое качество, растущий рынок потребления, сравнительно низкие затраты. Инвестирование в инновации и технический прогресс – вот один из наиболее важных факторов современного роста и развития. И это понятно: чем больше инвестируется в экономику страны, тем выше производительность, а следовательно, и более эффективен результат – объем и качество национального дохода и продукта. Именно ставка на инновации и технический прогресс явилась ключевым фактором роста и развития таких в прошлом слаборазвитых стран, как Южная Корея и Тайвань<sup>3</sup>.

Одним из важных факторов развития Кыргызстана является ставка на экспортоориентированную внешнеэкономическую политику. Экспорт, как свидетельствует успешный опыт многих стран, может помочь стране добиться роста доходов быстрее, чем внутренняя деятельность. Доводы при этом следующие: во-первых, получение более стабильных доходов, поскольку реализованная за рубежом продукция обеспечивает более устойчивую валюту; во-вторых, при ориентации на экспорт местным предпринимателям приходится ставить во главу угла повышение конкурентоспособности своей продукции.

Для такой сравнительно небольшой по своим размерам страны, как Кыргызстан, открытая экономика – объективная необходимость. Для того, чтобы добиться устойчивого роста, наша страна с присущим ей малым внутренним рынком обязана найти свою нишу в мировой экономике и интегрироваться в нее. Поскольку Кыргызстан не имеет больших богатств, которые ей дала природа, нам следует научиться производить продукцию и услуги, которые бы были востребованы в других странах.

Повышение качества и конкурентоспособности товаров и услуг – важнейший приоритет национальной экономики. В условиях неопределенности рынка и конкуренции, присущей рыночной экономике, самой серьезной является проблема реализации. Победить в очень острой и тяжелой конкурентной борьбе могут только те страны, которые постоянно и целеустремленно занимаются повышением качества и конкурентоспособности товаров и услуг. Это требует модернизации производства, внедрения достижений научно-технического прогресса, выработки стратегии, которая бы обеспечивала разработку и внедрение в производство пользующихся большим спросом новых видов товаров и услуг. Как показывает опыт таких стран, как Япония, Южная Корея и т.д., объявления достижения высокого качества отечественных товаров и услуг национальной стратегией обеспечивает этим странам самые высокие результаты в достижении экономического роста и развития<sup>4</sup>.

Локомотивом устойчивого роста и развития является развитие человеческого потенциала. Этот фактор, как было отмечено ранее, охватывает качественную характеристику трудовых ресурсов,

---

<sup>2</sup> Койчуев Т, Койчуева М. «Теория и практика экономического развития в переходный период», Реформа, Бишкек, 2001 г.

<sup>3</sup> Колодко Г. Глобализация и сближение уровней экономического развития: от спада к росту в странах с переходной экономикой. М, «Вопросы экономики», 2009, №10

<sup>4</sup> Дж.А.Мусаева «Теория и практика экономики переходного периода», Бишкек, Илим, 2008 год.

их образовательный, культурный, профессиональный уровень, состояние физического и духовного здоровья и многое другое. В этом направлении в нашей стране было многое сделано. Вместе с тем, качественная характеристика трудовых ресурсов, полученная от другой системы, не соответствует новому экономическому механизму хозяйствования. И если можно говорить о том, что в отношении физического и духовного здоровья были определенные достижения, то в отношении адаптации к рыночному механизму, умению принятия решений на микроуровне, то есть на уровне отдельных фирм и предприятий, да и личности, приходится констатировать, что нам следует многому научиться. Большая группа молодежи учиться во всемирно известных университетах, чтобы использовать на родине современные достижения науки и практики. Первые результаты притока свежих мыслей и идей страна уже начинает ощущать. Наиболее значимые результаты должны проявиться в ближайшее время.

Для концентрации усилий и достижения высоких результатов Кыргызстан делает ставку на поддержку таких отраслей экономики, которые могут обеспечить сравнительное преимущество. К таким отраслям, на наш взгляд, в Кыргызстане можно отнести: гидроэлектроэнергетику (топливно-энергетический комплекс), электронную промышленность (в частности, радиоэлектронную), перерабатывающую промышленность (в аграрной экономике именно этот сектор остается неразвитым, что и сдерживает успехи как в повышении эффективности всей отрасли, так и в улучшении уровня жизни населения страны), экотуризм.

Учитывая вышесказанное, при разработке стратегии социально-экономического развития Кыргызстана следует в первую очередь уделить внимание таким современным факторам роста и развития, как<sup>5</sup>:

1. Стимулирование и поддержка внутренних инвестиций;
2. Эффективное использование иностранных инвестиций;
3. Стимулирование и поддержка организаций, структур с прогрессивными технологиями, производящих готовую конкурентоспособную продукцию и услуги;
4. Первоочередное развитие секторов экономики, которые могут обеспечить наиболее высокие темпы роста и развития;
5. Приоритетное развитие социальной инфраструктуры (обеспеченности и качества образования, медицинских услуг);
6. Всемерное содействие деятельности организаций различных форм собственности, занятых тренингом населения, организаций по адаптации к выживанию и принятию решений в условиях рыночной экономики.

Одним из важных вопросов концепции экономического развития является выработка критериев уровня развития. В качестве показателей экономического роста и развития страны (региона) можно предложить следующие<sup>6</sup>:

1. ВВП на душу населения;
2. Численность занятых в сельском хозяйстве (в %);
3. Доля промышленной продукции в товарообороте;
4. Соотношение темпов роста населения и ВВП;
5. Коэффициент Джини;
6. Объем экспорта продукции (услуг);
7. Продолжительность жизни;
8. Уровень грамотности;
9. Уровень младенческой смертности;
10. Дополнительные специфические показатели, характеризующие качество жизни (такие, к примеру, как загрязненность окружающей среды, обеспеченность питьевой водой и т.д.).

Следующим этапом после определения возможностей и основных направлений социально-экономического развития страны является разработка конкретной программы действий для ее реализации. Далее предлагается вариант такой программы действий (мероприятий) в целях достижения экономического роста и развития (для региона).

1. *Развитие и модернизация промышленности в целях обеспечения производства конкурентоспособной продукции.*

<sup>5</sup> Дж.А.Мусаева «Теория и практика экономики переходного периода», Бишкек, Илим, 2008 год.

<sup>6</sup> Койчувев Т, Койчуева М. «Экономика Кыргызстана на переломном этапе», Б.2003 г.

Крупный бизнес не имеет реальной возможности развиваться в нашей стране на своей собственной технологической и инвестиционной основе. Необходимо внедрение иностранных (ближнее и дальнее зарубежье) технологий, дополнительное привлечение прямых иностранных инвестиций. Учитывая, что именно крупный бизнес дает основной вклад в ВВП, необходимо уделить максимальное внимание подъему и развитию этого сектора экономики.

#### *2. Поддержка мелкого и среднего бизнеса*

Частный, мелкий и средний бизнес дает работу и является источником доходов значительной части населения территории. Укрепление данного сектора экономики положительным образом скажется на уровне жизни населения.

Формирование центров поддержки и развития предпринимательства, которые бы помогали решать широкий спектр проблем при создании своего бизнеса, обучали, консультировали мелкий и средний бизнес, позволили им встать на ноги, обеспечив эффективную деятельность тем из них, кто сумеет овладеть необходимыми навыками. Центры поддержки предпринимательства получили широкое распространение даже в такой прорыночной экономически развитой стране, как США. Полагаем, что для нашей страны, в которой мелкий и средний бизнес не имеет пока достаточных знаний, умений, необходимость (потребность) в подобных центрах более высока.

#### *3. Становление и развитие хозяйствующих субъектов в аграрном секторе экономики.*

Процесс формирования хозяйствующих субъектов, занимающихся производством сельскохозяйственной продукции, получил свое развитие. Проблема состоит в том, что многие из них пока не обладают достаточными знаниями, необходимыми для эффективной деятельности.

Кардинальным решением данной проблемы является государственная поддержка (субсидирование) сельскохозяйственных производителей. Как и многие другие страны, правительство Кыргызстана могло бы взять на себя затраты на исследования по разработке технологий, адаптации и бесплатной передаче их конкретным производителям. Как показывает мировой опыт, аграрная экономика не может развиваться без государственной поддержки.

#### *4. Способствование становлению и пропорциональному развитию таких секторов аграрной экономики, как переработка и реализация (агробизнес).*

Поддерживать формирование и специализацию крестьянских хозяйств в таких направлениях, как переработка сельхозпродукции, реализация и обслуживание сельскохозяйственного производства. Особое внимание и поддержка необходимы сектору оптовой торговли.

#### *5. Внедрение рыночных методов регулирования социально-экономического развития региона.*

Местные органы управления социально-экономическим развитием территории, как показал анализ деятельности местных органов управления, не научились регулировать эти процессы. Они пока не в полной мере обладают знаниями и умением рыночных методов управления социально-экономическим развитием территории. Решение этой проблемы видится в двух направлениях.

#### *6. Дальнейшее формирование и развитие активного гражданского общества.*

Одна из наиболее серьезных проблем переходной экономики состоит в том, что население имеет трудности в адаптации к новым (рыночным) условиям жизни и деятельности. Процесс адаптации, обучение, защита интересов населения, отдельных его слоев (детей, женщин, инвалидов, безработных и т.д.) к новым условиям жизни и труда является делом самого гражданского общества.

Основным направлением реализации этого направления может быть широкое распространение различных общественных организаций, которые бы занимались адаптацией, обучением и защитой интересов различных слоев населения. Такими организациями могут быть: НПО, НГО, ассоциации защиты интересов потребителей, уже упомянутые ассоциации крестьянских хозяйств, ассоциации предпринимателей, общественные советы по развитию территории. Важную функцию выполняют группы взаимопомощи, которые взаимодействуют друг с другом<sup>7</sup>.

Как уже было отмечено ранее, Кыргызстан сделал ставку на стратегию экономического роста и развития. Однако на сегодняшний день можно констатировать, что реализация факторов, которые могли бы дать ощутимый эффект в достижении устойчивого роста и развития, пока еще не дала тех результатов, которых добились, скажем, страны Юго-Восточной Азии. По каким же направлениям необходима концентрация усилий? К числу таких направлений в первую очередь относятся: стимулирование и поддержка внутренних инвестиций, эффективное использование иностранных займов, стимулирование и поддержка организаций, структур с прогрессивными технологиями, производящих готовую конкурентоспособную продукцию и услуги.

<sup>7</sup> Дж.А.Мусаева «Теория и практика экономики переходного периода», Бишкек, Илим, 2008 г.

### Список использованной литературы

1. Койчуев Т. «Теория постсоветского реформирования», Бишкек, Илим, 1997 год
2. Койчуев Т, Койчуева М. «Теория и практика экономического развития в переходный период», Реформа, Бишкек, 2001 г.
3. Колодко Г. Глобализация и сближение уровней экономического развития: от спада к росту в странах с переходной экономикой. М, «Вопросы экономики», 2009, №10
4. Дж.А.Мусаева «Теория и практика экономики переходного периода», Бишкек, Илим, 2008 год.
5. Н.Х. Кумскова, М.М. Савина, А.Алышбаева. «Экономическая теория», Издательство «Раритет Инфо», Бишкек 2007.